



# EL SOCIALISTA

## ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: Calle del Pez, 15, 2.ª dcha. Apartado 677. Teléfono 4.487. Suscripción: Cuarta plana, 50 cént. más. Tercera plana, 60 cént. más. Segunda plana, 70 cént. más. Anuncios: 1.50. — Segunda plana, precios convencionales.

### Conducta ilógica

¿A qué criterio obedece la conducta del Gobierno que preside el conde de Romanones en los asuntos de carácter obrero?

¿Al de atender las reclamaciones de los trabajadores?

¿Al de poner solamente obstáculos a la acción de los mismos?

¿Al de perseguirlos y atropellarlos, cuando por encima de la ley?

Porque al primero corresponden medidas como la fijación de la jornada máxima de ocho horas en el ramo de la construcción, la fijación de igual jornada en casi todos los demás oficios y la supresión del trabajo nocturno en el ramo de la panadería.

Al segundo pertenecen las frecuentes suspensiones de garantías, los continuos estados de guerra y la militarización de los huelguistas.

Y al tercero se ajustan la clausura de los Centros obreros y la prisión o el destierro de las Juntas directivas de los mismos o de algunos de los hombres más significados en las organizaciones proletarias, que no han realizado acto alguno de carácter delictivo.

Como los criterios anteriores son contradictorios entre sí, sobre todo el primero con los otros dos, la sensación que da el proceder del Gobierno es la de que éste obra con el mayor desconcierto. De no ser así, su conducta sería muy distinta.

¿Cree el Gobierno que los intereses que representa exigen, no ya el dificultar el desarrollo del movimiento obrero, sino el emprender contra él una implacable persecución? Pues procederá con lógica haciendo que todos sus actos vayan encaminados a ese fin, aunque nosotros creemos que no logrará su propósito.

¿Cree, por el contrario, que, sin olvidar la representación burguesa que tiene, pero haciéndose cargo de lo que demandan los tiempos que corren, debe dar satisfacción a lo que con suma justicia piden los trabajadores con insistencia? Pues entonces debe renunciar a toda coacción, tropelia y persecución contra los obreros organizados, y principalmente contra aquellos que gozan de natural influencia entre las masas proletarias.

Impórtales a los actuales gobernantes decidirse por uno de los dos sistemas.

Porque si no lo hacen, si continúan con el desconcierto de hoy, lo que resultará es una armonía con lo que solicitan los asalariados no evitará la irreflexiva estabilidad que ellos producen en las medidas trágicas y persecutorias, lanzándose, por consecuencia, por rumbos de desesperación y de violencia que ni a burgueses ni a trabajadores convienen.

Si en el Gobierno actual hay propósito sincero de escuchar y atender lo que la inmensa masa productora reclama, y en nada pugna con el interés general de la nación, debe renunciar a toda persecución obrera, debe mostrarse respetuoso con los derechos de ciudadanía, debe acreditar calma en los choques que haya entre patronos y obreros, no empleando los métodos de la guardia civil para resolverlos, sino la gestión reflexiva de delegados prudentes; debe no volver a acordarse de la militarización de huelguistas; debe, en fin, observar una conducta muy distinta a la que hasta aquí ha seguido.

El resultado que el Gobierno ha obtenido en los puntos donde no ha imperado la arbitrariedad ni el desenfreno, donde no ha hablado el palo, sino la razón, patentiza la bondad del sistema que indicamos.

Si no quieren seguirlo los que hoy gobiernan o los que mañana les sucedan; si persisten en la ilógica conducta observada ahora o cierran abiertamente contra la organización obrera, pretendiendo, si no matarla —cosa imposible— quebrantarla, los conflictos sociales reventarán colosales proporciones y la relativa paz que puede haber en el presente régimen se verá turbada a todas horas.

Pablo IGLESIAS

### ACUERDO EXTRAÑO

### Sobre unas oposiciones

Se nos ruega la inserción de la siguiente queja:

«Ha causado mucho disgusto y extrañeza entre los opositores a una plaza de taquígrafo vacante en la Redacción del *Diario de las Sesiones*, del Senado, el acuerdo adoptado por la Comisión de gobierno interior en esa Cámara privando del voto en el Tribunal a los vocales taquígrafos.

Medio se explica el objeto de esta rara determinación, que arrebató a los opositores los dos únicos votos autorizados

para calificar sus ejercicios, atribuyendo, en cambio, la adjudicación de las plazas a personas sin competencia en la materia, como son los vocales senadores.

Parece que la iniciativa de esta reforma corresponde al presidente de la Comisión, señor duque de Bivona, y públicamente se dice que la nueva organización del Tribunal se ha dado con objeto de favorecer a determinado opositor, cuyo nombre corre de boca en boca; pero nosotros creemos que esta suposición es una suspicacia errónea de los aspirantes, y tenemos la seguridad de que el señor duque de Bivona ha de proceder con estricta justicia en todo momento; y de que la Comisión de gobierno interior atenderá la petición que le han dirigido los opositores, solicitando la reforma del acuerdo, y que se dé al Tribunal del Senado la misma composición que al del Congreso, el cual está formado de seis taquígrafos, con voz y voto, y de un diputado; y no de «dos taquígrafos, sin voz, y de tres senadores», como el de la Alta Cámara.

Si la Comisión de gobierno interior medita serenamente acerca de la composición de un Tribunal integrado por tres personas legas en la materia a juzgar, y por dos técnicas, careciendo éstas de voto, cuando precisamente son las únicas que deben tenerlo, no dudará en revocar un acuerdo que tan mal paradas deja la lógica y la justicia, extremos que en todo momento deben ser el norte que inspire las decisiones de un Tribunal calificador que vele por su buen nombre y por la justicia de sus fallos.»

### María Guerrero, en la Casa del Pueblo

El próximo martes, 8 de abril, se celebrará la velada que organiza, con el concurso de la compañía Guerrero-Mendoza, la Agrupación Femenina Socialista.

Se pondrá en escena el drama de Echegaray *El Gran Galeoto*, como ya se había anunciado.

### Los socialistas franceses

#### Contra los créditos militares y contra la intervención en Rusia.

En la Cámara francesa, el diputado socialista Bracke, en nombre de todo el Grupo parlamentario de nuestro Partido, advirtió que este votaba, en bloque, contra los créditos militares, porque suponían el mantenimiento de la intervención militar en Rusia. Y, entre otras cosas, dijo, textualmente:

«Estamos firmemente resueltos a oponernos a toda intervención militar en Rusia, y tenemos la convicción profunda de expresar, acerca de esta cuestión, no sólo la voluntad del Partido Socialista, sino de la inmensa mayoría del pueblo francés. Los trabajadores de las ciudades, como los del campo, condenan el sostenimiento y el envío de nuestras tropas, lo mismo a Odesa y a la Rusia del Sur que a la Rusia del Norte y a Siberia. Fiden la vuelta, en el plazo más breve posible, de los soldados nuestros que allí se encuentran actualmente.»

#### HABLANDO CON FABRA RIBAS

### Su expulsión de Cuba

Con cierta sorpresa conocimos la noticia de que nuestro correligionario Antonio Fabra Ribas se hallaba en Madrid cuando todos le suponíamos por tierras de América, hacia la cual marchó en los últimos días del pasado diciembre.

Ayer mismo tuvimos ocasión de charlar brevemente con el amigo Fabra, a quien el Gobierno cubano ha tenido la honrada —bien desgrasada para nuestro compañero— de considerarle individuo peligroso y expulsarle de aquel territorio.

Le hemos dicho a Fabra: ¿tenta fin político?

—Su viaje a Cuba tenía fin político? —Nada de eso. Mi estancia en la isla de Cuba era la primera etapa de un extenso recorrido por toda la América latina. Pero con fines exclusivamente periodísticos y comerciales.

—¿Representaba usted a entidades europeas?

—Sí; principalmente a las revistas *Europe Nouvelle*, *Avenir* y *L'Humanité*, diario socialista de París; a más representaba a la Liga de los Derechos del Hombre y del Ciudadano, de Francia. Y de aquí, la revista *España* y la Escuela Nueva, de Madrid, me habían confiado también su representación.

—Entonces...

—Yo me proponía, como le dije, informar a estos periódicos de la situación de la América latina en los diversos aspectos de su febril actividad de países llenos de vida y juventud, para lo cual pensaba visitar, primero, Cuba y Méjico, y después, Brasil, Uruguay, Argentina y Chile.

—Pero su significación socialista...

—Naturalmente que yo no pensaba prescindir de todo lo que fuese acercamiento con los camaradas socialistas de estas Repúblicas americanas. Ahora que lo principal de mi misión se concretaba a procurar establecer oficinas de información acerca de la vida económica, financiera, política, literaria y social de estos países para la revista *Europe Nouvelle*, atendiendo a la vez a la creación de Secciones de la Liga de los Derechos del Hombre y procurando fomentar institu-

ciones de índole cultural semejantes a la «Fabian Society», de Londres, y a la Escuela Nueva, de Madrid.

—Y cómo fué acogida su presencia en Cuba?

—Con cierta expectación. Algunos diarios, entre ellos *El Mundo*, de la Habana, lanzaron la especie, envuelta en comentarios elogiosos para mi persona, de que yo podía ser un agente peligroso para el país, alegando como argumento de fuerza el hecho de que yo perteneciese al Partido Socialista Español, al que atribuían estos diarios la totalidad de las doctrinas bolchevistas.

—Mandó usted alguna rectificación?

—Sí; le hice, precisando los términos en que se aprobó la moción de simpatía y saludo de los socialistas españoles hacia la República socialista de Rusia. Pero la insinuación de que yo era un agente peligroso en aquellos momentos de intensa agitación obrera universal ya había producido su efecto, sin duda, en las esferas gubernamentales.

—¿Cuál era la situación de Cuba?

—Muy semejante a la de España. Por una parte existe la sobreexaltación de los elementos capitalistas, que empujan a los Gobiernos en el sentido de una política de precaución contra el «peligro bolchevista». Y de otro lado, la clase trabajadora se esfuerza por alcanzar aumentos en los salarios que atiendan los efectos del creciente malestar ante la exorbitante carestía de la vida. Menudeaban, por tanto, las huelgas, algunas de mucha importancia, como las de trabajadores del puerto y el ramo de albañilería.

—¿Y la actitud del Gobierno?

—Es de violenta represión hacia todo elemento que tenga una significación liberal, extremando la persecución contra los trabajadores organizados. Se puede formar idea de la situación política del país conociendo el hecho de que la prensa liberal acordó suspender su publicación en vista de que resultaban intolerables las persecuciones que ejerce el Gobierno del general Menocal.

Las expulsiones de trabajadores son muy frecuentes, extremándose el rigor con los de nacionalidad española, a quienes se considera peligrosos.

Le citaré dos hechos que evidencian cuál es la política que el Gobierno practica con los trabajadores. El diario *La Prensa* publicó unas declaraciones de varios obreros significados explicando la trascendencia del último movimiento huelguístico, y la primera medida que el Gobierno tomó a consecuencia de esto fué la de procesar a todos los que hicieron tales declaraciones.

Después vinieron a Cuba unos delegados tabaqueros de Santo Domingo para informar de las condiciones del trabajo en aquella isla, y apenas desembarcaron el Gobierno decretó su expulsión.

—¿Pero la expulsión de usted?

—Estaré que, aun cuando el ejecutor de esta medida lo ha sido el Gobierno cubano, para adoptarla han pesado en su ánimo influencias muy poderosas que en aquel país prevalecen. Ni la iniciativa de la expulsión fué suya ni creo que pensaba tomarla.

Respecto a la manera como se verificó la expulsión y el significado que la misma tiene, Fabra Ribas se excusó de facilitarnos detalles, alegando que se propone no hablar extensamente de ello hasta tanto no haya dado cuenta de lo sucedido a *L'Europe Nouvelle* y a las entidades que tomaron la iniciativa de su excursión a la América latina.

Y dimos fin a la charla recogiendo unas impresiones acerca de la deplorable situación en que se hallan los obreros en aquella isla, especialmente los emigrantes españoles, a quienes se da un trato que deja mucho que desear, por lo cual conviene que los que se propongan emigrar lo piensen mucho antes de embarcarse para Cuba.

### No será por mucho tiempo

ALICANTE, 6. — En Orihuela fué encarcelado el rico propietario D. Federico García Belmonte, dueño de «La Agravadora».

Este se negó a vender patatas al precio de tasa, por lo que la autoridad militar dispuso su prisión.

El comandante militar reunió en la Comandancia a los acaparadores, requiriéndoles para que denunciaran a los ocultadores de artículos sujetos a la tasa.

### El naufragio de un transporte

PARIS, 4. — Comunican de Bari que el transporte *Hungria*, que llevaba a bordo 2.000 personas, entre oficiales y soldados, chocó con una mina y se fué a pique.

El transporte se dirigía a Trípoli desde Venecia.

Del siniestro resultaron numerosos muertos y heridos. — C.

### Consejo de Dirección

Hoy, lunes, 7 del corriente, se celebrará una reunión extraordinaria del Pleno del Consejo de Dirección para tratar de la petición de ingreso en la Casa hecha por los organizadores de la Sociedad de conductores de automóviles «La Velocidad».

Se recomienda la asistencia de todos los delegados por la trascendencia que tiene el asunto que se ha de tratar.

### CONFERENCIA DE MARTÍNEZ SIERRA

## «Un capítulo de Wells»

¿Es posible el Socialismo?

No pretendo ser imparcial en esta materia y discutiría como si no tuviese opinión formada en la cuestión de saber si el mundo sería mejor en el supuesto de que fuésemos a abolir la propiedad privada de la tierra y de otras muchas cosas de utilidad general. Porque respecto de esto no me cabe la menor duda. Creo que la propiedad privada de todas esas cosas no es más necesaria ni más inevitable que la propiedad privada de nuestros semejantes, es decir, que la esclavitud, o que la propiedad privada de los puentes y de los caminos. La idea de que algo y de que todo puede reclamarse como propiedad privada pertenece a los siglos sombríos de la Humanidad, y no sólo es una injusticia monstruosa, sino que es un inconveniente más monstruoso aún.

Suponed que aún admitiéramos la propiedad privada de las carreteras, y que todo hombre que poseyera un pedazo de terreno en el camino tuviese derecho a hacernos pagar una cantidad antes de poder pasar en coche por ese terreno que le perteneciese.

Diríais que la vida sería imposible. Pero en verdad eso es algo de lo que ocurre hoy, cuando tomamos el ferrocarril, y es lo que ocurre a todo el que necesita un pedazo de tierra en que vivir.

No me parece más difícil organizar el cultivo de las tierras, las fábricas y otras muchas cosas de ese género, públicamente para el bien general, que los caminos y los puentes, el correo y la policía. Dentro de esos límites no veo imposibilidad ninguna para el ideal socialista. Abolir la propiedad privada de todas estas cosas sería abolir toda esa nube de parásitos cuya ansia de ganancias y de dividendos es obstáculo a multitud de empresas útiles y agradables, y las hace costosas e imposibles; sería hacer desaparecer a estos parásitos, naturalmente; pero, ¿caso, el hacerlos desaparecer, sería un mal?

Y en cuanto al derecho que tangó el Estado a despojar de esta clase de propiedades a los que las poseen, ¿por qué no? No sólo en otro tiempo, y no hace tanto tiempo, los esclavos han sido arrebatados a sus dueños sin compensación o casi sin compensación, sino que la historia de la Humanidad, por muy horrible que sea, ofrece casos innumerables de amos de esclavos que han renunciado por propio impulso a sus inhumanos derechos.

Acaso diréis que despojar a las gentes de sus propiedades es una injusticia y un robo; pero pensado mejor e interrogado con sinceridad.

Suponed que en una habitación veis a muchos niños tristes y desgraciados, porque uno de ellos que está muy mimado se ha apoderado de todos los juguetes y pretende guardarlos para sí, y no dejar ninguno a los demás. ¿Acaso no despojaríais a ese niño, por muy sinceramente convencido que él estuviese de que su propiedad exclusiva era justa? Esta es, sencillamente, la posición de los propietarios de hoy en día.

Acaso diréis que los propietarios de terrenos, por ejemplo, deberían ser pagados y no despojados. Mas como encontrar dinero para pagarles quiere decir gravar con un impuesto nuevo la propiedad de algún otro, cuyos derechos son tal vez mejores, no veo en qué puede consistir la honradez de este procedimiento. No puede darse propiedad por propiedad más que comprando y vendiendo; y si la propiedad privada no es robo, entonces es robo, no ya el Socialismo, sino el impuesto ordinario. Pero si el impuesto es un procedimiento justificable, si a mí puede imponerse una contribución para servicios públicos a razón de un chelín y más por cada veinte chelines que gano, no veo por qué el Estado, que a mí me lo impone, no tiene derecho a imponer al propietario de terrenos, si es necesario para el bien común, una contribución de la mitad o de los dos tercios o de la totalidad de su terreno, o al accionista de camiones de hierro otra de 10 ó 15 chelines por cada 25 chelines de obligaciones. En todo cambio es preciso que alguien pague los víveros rotos.

Cada progreso de las máquinas y de la organización industrial priva a gentes pobres de sus rentas, y no veo por qué hemos de tener tanta lástima de los ricos, de los que han sido improductivos toda su vida, cuando son un obstáculo para el bien general.

Aunque niego el derecho que los propietarios tienen a la compensación no niego que por darsela se acabará probablemente.

Cuando se trata de un método de remediar males mayores podemos concebir fácilmente que el Estado pueda dar a los propietarios compensaciones parciales y hacer toda clase de concesiones en favor suyo, en su esfuerzo por poner fin a las calamidades más grandes que hoy existen. Pero, dejando a parte la justicia de la causa, muchas gentes parecen considerar el Socialismo como un sueño vano, porque dicen que es contra la naturaleza humana.

Todos aquellos que poseen un átomo de propiedad en terrenos o en acciones o en cualquier otra cosa dicen se opondrán

vivamente al advenimiento del Socialismo, y como estas gentes que poseen son las que tienen más tiempo de más, puesto que están ociosas y son dueñas también de toda la influencia del mundo, y como todas las gentes capaces y energicas tienden, naturalmente, a entrar a formar parte de esa clase, nunca existirá una fuerza eficaz que pueda implantar el Socialismo. Pero los que esto afirman me parece que tienen una idea muy baja de la naturaleza humana. Sin duda hay muchos ricos de alma oscura y mezquina que odian y temen el Socialismo por razones puramente egoístas; pero es muy posible ser propietario y al mismo tiempo estar deseoso de ver implantar el Socialismo. Por ejemplo, el hombre cuyos asuntos privados conozco mejor en este mundo, el segundo amigo de que antes os he hablado, el propietario de todos esos buenos pares de zapatos y de botas, consagra tiempo, fuerza y dinero a apresurar esta esperanza del Socialismo, aunque paga un impuesto sobre la renta de 1.200 chelines al año, y posee en títulos y en tierras algunos millares de libras esterlinas, y todo eso que hace no lo hace por espíritu de sacrificio. Es que cree que vivirá más feliz y más a gusto en una organización socialista de las cosas, en la cual no le fuera necesario acogerse a este cinturón salvavidas de la propiedad individual. Le parece (y muchas gentes que están en buena posición son de su misma opinión) que es un reproche perpetuo a una vida de comodidades y de ocupaciones agradables el ver a tantas gentes que pudieran ser para él amigos o asociados simpáticos, destetadamente mal educados, destetadamente alojados, con ropas y zapatos más destetables aún, con el entendimiento tan destetadamente falseado que no le quieren tratar como a igual; le parece que es el niño mimado de que hemos hablado; se siente avergonzado y despreciable y como la caridad individual no parece sino echar a perder aún más las cosas, está dispuesto a dar mucho de su vida y a perder, si es preciso, toda su parte de propiedad particular, a perder con alegría para cambiar el orden de cosas actual de un modo inteligente. Estoy muy convencido de que hay muchas gentes mucho más ricas, y mucho más influyentes que él, que piensan lo mismo que él.

Lo que me parece obstáculo mayor para el Socialismo es la falta de valor, es la estúpida carencia de imaginación de muchas gentes muy pobres, demasiado tímidas, demasiado vergonzosas y demasiado inhábiles para afrontar ningún cambio que pudiera salvarlas. Pero en esto la educación popular va trabajando, y no educando en la generación venidera ando que en la generación venidera más contraríamos socialistas hasta en las más miserables casas de vecindad.

Las gentes desprovistas de imaginación, que poseen un andrjgo de propiedad, unas pocas hectáreas de tierra, unos cuantos miles de pesetas en la caja de ahorros, serán sin duda las que opongan la resistencia pasiva más tenaz a la idea socialista, y ellas serán —lo temo— con los ricos aquellas a quienes tendremos que contar como enemigos irreconciliables, los pilares inquebrantables del orden actual.

Los elementos cobardes y miedosos de la naturaleza humana están y estarán siempre, lo admito, contra el Socialismo; pero no son toda la especie humana, ni siquiera la mitad. Y cuando, en toda la historia del mundo, han ganado una sola batalla la cobardía y el miedo?

El apasionamiento, el entusiasmo, la indignación son los que modelan el mundo según su voluntad, y no sé cómo nadie pueda recorrer las calles apartadas de Londres o de cualquier otra gran ciudad sin sentirse resuelto a acabar con el estado de cosas viles y espantosas que representan.

Y cuando pienso en esto no creo que el argumento de la naturaleza humana contra el Socialismo tenga fuerza bastante para sostenerse en pie.

Socialismo significa revolución; Entendámonos bien sobre un punto: Socialismo significa revolución, cambio en la trama de la vida cotidiana. El cambio podrá ser muy gradual, pero será muy completo. Porque no es posible cambiar el mundo, y al mismo tiempo no cambiarlo. Encontraréis socialistas a medias, o al menos gentes que se llamen socialistas, que dicen que no, y juren que el Socialismo consiste en cualquier arreglo pequeño a propósito del alumbrado municipal o del agua, y que las componentes concertadas en los pasillos del Congreso entre conservadores y liberales son el medio eficaz de abrir para todos una era de salvación. Tanto valdría llamar al aparato de luz que cuelga del techo de un salón de conferencias la gloria de Dios en el cielo.

El Socialismo quiere cambiar, no sólo los zapatos que las gentes llevan en los pies, sino las ropas de vestir, las casas en que viven, el trabajo que hacen, la educación que reciben, sus empleos, sus honores y todo lo que poseen. El Socialismo quiere hacer un mundo nuevo del viejo mundo. No puede implantarse sino por la resolución declarada, inteligente y valerosa de una gran multitud de hombres y mujeres. Es preciso que veáis claramente

LA SITUACION EN BARCELONA

La huelga general ha terminado

Hacia la normalidad. BARCELONA, 5.—Según noticias oficiales, se ha reanudado el trabajo en 53 fábricas.

En muchas otras fábricas y talleres se presentaron asimismo los trabajadores; pero los patronos decidieron que no se trabajase hasta el próximo lunes.

Vuelta al trabajo. BARCELONA, 5.—El Comité ejecutivo de la organización obrera ha hecho público que, reunidos los delegados de los Sindicatos y después de haber estudiado detenidamente la situación actual, acordaron dar por terminada la huelga general.

La censura roja. BARCELONA, 5.—Hoy debían haber reaparecido los diarios, pero han dejado de hacerlo por solidaridad con los de ellos, cuyos obreros se negaron a componer el acuerdo adoptado por los directores en lo que se refiere a no someterse a la censura roja.

Los obreros del puerto. BARCELONA, 5.—Por la Asociación de Carboneros minerales se ha efectuado la descarga del vapor *Hernani*, utilizando 20 carros con su personal.

Esté vapor y el *Castilla* han quedado dispuestos para zarpar. Según informes oficiales, han trabajado en los muelles de 1.300 a 1.500 descargadores.

Los procesos. La muerte del Sr. Barret.—Declaración importante. BARCELONA, 6.—Reunida ayer la vista de la causa que se sigue por el asesinato del Sr. Barret, concurrió el desfile de testigos.

Uno de ellos, Pedro Ollé, manifestó que días pasados había recibido en su taller de la calle de Jaime la visita de la policía y declaró que en el habían sido descubiertos varios casos de espionaje, siendo uno de los que lo ejercían Guillermo Bellá.

Cree que la muerte del Sr. Barret fue una consecuencia del espionaje alemán. Manifestó que en cierta ocasión un obrero llamado Queralt se presentó a Bellá y éste le contestó a varias preguntas sobre la situación de fábricas y domicilios de sus directores, así como respecto a la salida de productos.

La entrevista se repitió varias veces y hablaron de buscar un obrero que accediese a colocar un artefacto en la fábrica del Sr. Barret.

Se dio lectura a la declaración del testigo en el sumario y en ella atribuye a los obreros el asesinato del Sr. Barret.

Terminada esta declaración se suspendió la vista hasta mañana, lunes.

LA POLITICA

El abastecimiento de Madrid. En la Gaceta de ayer apareció una real orden disponiendo se invite al Ayuntamiento de esta corte para que designe dos concejales que con el subsecretario de Abastecimientos constituyan una Comisión que en el plazo de ocho días sometan a la aprobación de ese ministerio las normas por las cuales ha de regirse el abastecimiento del término municipal de Madrid.

El jefe del Gobierno. Anteayer preguntó al conde de Romanones un periodista si era cierto que había conferenciado durante más de una hora con el Sr. Maura en su domicilio.

Después de meditar la contestación dijo el conde: —Sí; he hablado esta mañana con el Sr. Maura.

—¿Se planteará entonces el lunes la crisis? —No; seguramente, no.

Hablando de la crisis. Anteayer decía un personaje conservador, hablando de la situación política: —Desde anteayer ha entrado la política en una fase muy interesante. La conferencia del conde de Romanones con don Antonio Maura ha tenido un interés político extraordinario. El conde ha dado cuenta al Sr. Maura de la reclamación presentada por la Comisión de los Tránsitos y del favorable desenlace y resolución de este problema.

Le ha informado también de las conferencias que ha celebrado con los jefes de los grupos parlamentarios, y le ha participado que los señores marqués de Alhucemas y Alba le han ofrecido darle toda clase de facilidades en el Parlamento para legalizar la situación económica.

También le ha referido la última conversación que tuvo con D. Melquíades Álvarez, en la cual el jefe de los reformistas concretó las aspiraciones del partido y destacó las condiciones en que éste habría de colaborar en el nuevo Gobierno que se formara de acuerdo con el conde de Romanones. Estas condiciones se refieren más a las ideas y a los procedimientos que a las personas, aunque también acerca de éstas se exigían garantías. Aseguran que el conde ofreció la presidencia del Consejo a D. Melquíades, y le informaría además al Sr. Maura de la conversación que el jueves último tuvieron en el Nuevo Club los Sres. Dato y marqués de Alhucemas.

Le informaría también del estado por que atraviesa en los actuales momentos la política internacional, y le habló, seguramente, de la conveniencia de que fuera él quien se encargara de formar el nuevo Gobierno.

El Sr. Maura agradeció todas estas atenciones y deferencias al conde de Romanones, y le demostró, a su vez, que era éste quien debía continuar gobernando, dando entrada en el Gabinete que forme a las ramas del partido liberal, a fin de que los Presupuestos sean aprobados en el menor espacio de tiempo posible.

Una sola observación hizo el Sr. Maura al conde de Romanones; pero ésta se la recomendó con todo encarecimiento: «Tenga usted en cuenta, conde,—le dijo el Sr. Maura,—que ese Gobierno tiene que hacer un empréstito de muchos millones. Por tanto, es absolutamente preciso que la persona que nombre usted ministro de

que el Socialismo significa un cambio completo, una ruptura con la Historia y con todas las cosas pintorescas, que desaparecerán enteras, que el mundo será absolutamente y profundamente otro, con otras casas y otras gentes. Todos los oficios, todas las industrias cambiarán; la Medicina se practicará en otras condiciones; las profesiones del ingeniero, del hombre de ciencias, del actor, del arquitecto; las escuelas, los hoteles, tendrán que sufrir un cambio interno tan completo como el de una oruga que se convierte en mariposa.

Si todo esto os da miedo, más vale que suéteda ahora que más tarde. Es preciso que cambie el sistema entero si queremos acabar con esas horribles miserias que hacen nuestro estado presente detestable para todo hombre y toda mujer dotados de inteligencia.

Eso y nada menos es el fin de todos los socialistas sinceros; el establecimiento de una organización nueva y mejor por medio de la abolición de la propiedad privada de la tierra, de los productos naturales y de su explotación; un cambio tan profundo como lo hubiera sido la abolición de la propiedad privada de los esclavos para la antigua Roma o en la antigua Atenas. Si pedis menos que esto, si no estáis dispuestos a luchar por esto, no sois verdaderos socialistas. Si esto os da miedo, es preciso que os decidáis a acomodar vuestra vida a una especie de felicidad personal y egoísta, dejando las cosas como están, y que concluyáis por afirmar, como mi primer amigo, que no vale la pena reflexionar a propósito de los zapatos.

Es bueno insistir sobre una idea dominante. El Socialismo es un proyecto práctico y de sentido común para cambiar nuestras opiniones convencionales sobre todo lo que es o no es propiedad, y para reorganizar el mundo de acuerdo con esos conceptos revisados. Cierta número de personas inteligentes, encontrando que esta idea es demasiado clara y demasiado directa, se han esforzado en exponerla de un modo magnífico y oscuro; os dián con toda solemnidad que la base del Socialismo es la filosofía de Hegel, o que desciende sobre una teoría de la renta, o que tiene que ver no se que con una especie de perro rabioso, a quien llaman hombre y con otra porción de cosas brillantes, absurdas y desagradables. Parece que la teoría del Socialismo se ha unido a las nubes y que la práctica se ha hundido en las alcantarillas, y es bueno hacer saber a las gentes que deseen información real que ni las fórmulas de arriba ni el trabajo de abajo son otra cosa sino acompañamientos accidentales del Socialismo.

El Socialismo es una empresa muy grande, pero muy sencilla, clara, humana, cuyos fines no se alcanzarán a fuerza de palabras ingeniosas ni de habilidades políticas, sino con la resolución clara, la abnegación, el entusiasmo y la colaboración leal de grandes masas de trabajadores. Lo más importante, por tanto, es hacer salir a esas grandes masas de la confusión inyectada y de la indecisión en que hoy se encuentran, suponiendo que, como mi segundo amigo, os parece que el desamparo existe, la pesada miseria de la mayoría de los hombres de nuestro mundo hacen casi intolerable la vida en las condiciones presentes, y que únicamente podemos encontrar esperanza de un remedio serio en el sentido del Socialismo. ¿Qué nos toca hacer? Evidentemente, consagrar lo mejor de nuestras fuerzas a convencer a otros de que deben ser socialistas; organizarlos con los demás socialistas, sin meterlos en cuestiones de clases, ni en menudos detalles de doctrinas; hacernos oír, hacernos ver como socialistas efectivos donde y como podamos hacerlo. Tenemos obligación de pensar sobre el Socialismo, de leer, de discutir sobre él; tenemos obligación de confesar nuestra fe abierta y frecuentemente. No debemos permitir que nos llamen liberales ni conservadores, republicanos ni demócratas, ni ninguna otra de esas apelaciones ambiguas. Por todas partes donde vayamos debemos crear una organización socialista o unirse a la que ya esté creada: un club o un grupo, con tal de que podamos formar masa. Para nosotros, como para los primeros cristianos, nuestro deber supremo es predicar nuestro evangelio. Hasta que los socialistas puedan contarse por millones no será posible hacer cosa de provecho. Cuando lleguen a serlo un mundo nuevo será nuestro.

Ante todo, si tuviese que dar un consejo a un compañero socialista, le diría: Aférrate a la idea sencilla y esencial del Socialismo, que es la abolición de la propiedad privada, en todo aquello que no sea lo que un hombre ha ganado con su trabajo o ha fabricado por sí mismo. No compliques tu causa con sistemas filosóficos y conservadores que presente en tu espíritu, si es posible, alguna especie de talisman que te traiga el recuerdo de este evangelio esencial por encima de la turbación y de las luchas que suscitan las discusiones cotidianas.

Por mi parte, como ya he dicho el principio, tengo interés especial en los zapatos, y he aquí mi talisman: la imagen de una chiquilla de diez o once años, mal alimentada, pero bonita, sucia, con las manos endurecidas por un trabajo rudo, con el cuerpecillo gracioso de niña envuelto en harapos, y con los pies calzados por zapatos deformados y rotos que le hacen daño, y pienso, especialmente, en sus pobres tobillos flacos, en sus piececillos que se van arrastrando, y en todos esos fantasmas de propietarios y de socialistas de que antes he hablado, que van acompañándola en su martirio como santitas preñadas a sus pies.

Quiero ver cambiar en el mundo algo que tiene la culpa de todo esto, y no me preocupo de nada de lo que me cierra el camino. ¿Y vosotros?

He aquí un hecho brutal que puede servir para ilustrar lo que he dicho: es un extracto de una carta de un obrero a un amigo mío, uno de los escritores mejor informados de las cuestiones del trabajo en Inglaterra:

«Soy empleado en el ferrocarril, y trabajo regularmente por 30 chelines semanales (36 pesetas). Soy padre feliz (2) de seis hijos sanos. El año pasado tuve que comprar veinte pares de zapatos. En lo que va de año he comprado hasta diez pares, que me han costado dos libras esterlinas (50 pesetas), y, sin embargo, mi mujer y cinco de los niños no tienen más que un par cada uno. Yo tengo dos pares, pero los dos están rotos y dejan pasar el agua, y por ahora no veo medio de comprarme

unos nuevos. Debo decir que mi mujer es una excelente ama de casa, y que yo soy hombre de los más sobrios. Tan sobrio que si lo que he gastado en cosas superfluas lo hubiese echado en una hucha, al cabo de un año no tendría para comprarme un par de zapatos más. Pero lo que quiero decir es esto: en 1905, mi salario era de 25 chelines y un penique semanales (30 pesetas con 60 céntimos), y entonces tenía ya los seis hijos. Mi vecino de corredor hace y compone zapatos. Se quedó sin trabajo y estuvo parado meses enteros. Durante este tiempo, naturalmente, los zapatos de mis hijos necesitaban composición; como siempre, yo no tenía dinero para pagar a quien los compusiese y tenía que componerlos yo, mal o bien, por las noches. Un día que estaba clayendo suela, pensé que al otro lado de la pared estaba mi vecino sin trabajo, y que hubiese necesitado el trabajo que yo estaba obligado a hacer...»

Esta pared que separaba a los dos hombres era una organización comercial de la propiedad basada sobre la propiedad individual de la tierra y de los productos naturales. Estos dos hombres estaban obligados a trabajar en provecho de unos cuantos propietarios o a quedarse sin trabajo. Y el alimento, y el alquiler, y los zapatos y todo lo demás no lo llega al pobre sino después que todos los propietarios han cobrado por completo sus dividendos.

Bernstein, embajador

BERNA, 6.—El *Lokal Anzeiger* dice que el Gobierno alemán nombrará a Eduardo Bernstein embajador en Londres cuando se firme la paz.—C.

Naufragio del "Manuel Calvo"

Choca con una mina en el mar Egeo. La Compañía Trasatlántica ha recibido un telegrama, según el cual el Lloyd de Londres había recibido noticia de haber chocado con una mina al Oeste de la isla de Tenedos el *Manuel Calvo*.

Efecto del accidente se abrió una vía de agua y se inundó una bodega. Pudo taparse la vía de agua y ser remolcado el vapor hasta Mudros, en la isla de Lemnos. Se calcula que el accidente debió ocurrir el día 1.º.

En cuanto a si ha habido o no desgracias, las noticias son contradictorias.

En las oficinas de la Trasatlántica no creían que el buque se hubiera perdido, aunque tenían conocimiento del choque en el mar Egeo, y de la necesidad que había habido de remolcar el *Manuel Calvo* a Mudros. Igualmente suponen que no ha habido novedad en la tripulación ni el pasaje, cuando nada se sabe de ello. El barco había salido de Marsella sin novedad el día 25 de marzo. Llevaba a bordo 180 rusos y 180 personas más, entre tripulantes y fuerzas encargadas de custodiar a los deportados.

NOTICIAS OFICIALES. En el ministerio de la Gobernación facilitaron a media noche la siguiente comunicación oficial de la Delegación de la Casa armadora:

«Noticias recibidas por la Compañía Trasatlántica confirman que el vapor *Manuel Calvo* se dirige a Constantinopla, y que al entrar en los Dardanelos, al Oeste de la isla Tenedos, chocó con una mina, inundándose la bodega número 2. El barco pidió auxilio, que le prestaron varios barcos franceses, y reparadas en parte las averías, fué remolcado a Mudros, donde los franceses tienen establecida una base naval.

Nada se dice de que haya habido víctimas. El Gobierno ha pedido telegráficamente y con urgencia noticias del accidente al consúl de España en Atenas.

AYUNTAMIENTO

Las pompas fúnebres. Anteayer por la mañana se reanudó la sesión, continuando la discusión de las bases del pliego de condiciones para subrogar el servicio de pompas fúnebres.

Como el número de enmiendas presentadas era considerable y muchas de ellas coincidían en su espíritu, se suspendió la sesión por algunos minutos, a fin de que los firmantes se pusieran de acuerdo.

Las principales son las referentes a la conducción de cadáveres por medio de tracción mecánica; la tarifa de explotación, en la que se establecen tres tipos: el mayor es de 200 pesetas y el menor de 10, y el plazo de duración del contrato, que será de doce años.

Por la tarde continuó la sesión, en la que se discutieron los demás extremos del dictamen.

Y a las ocho y media quedó terminada la discusión del dictamen sobre pompas fúnebres.

EN HUNGRIA

Nacionalización de la tierra. BASILEA, 6.—Telegrafian de Budapest que el Gobierno ha publicado un decreto en el que se dispone que las tierras se conviertan en propiedad del Estado y se entreguen al proletariado en forma de explotación cooperativa, bajo la dirección de los comisarios del pueblo, con la inspección de los Consejos locales.—Radio.

Los aliados y Hungría. BASILEA, 6.—Bela Kun ha declarado que las relaciones con los aliados dependen de la actitud de la Triple Entente.

«Queremos una paz que nos permita construir el edificio socialista. Esperamos del proletariado inglés, francés y alemán la misma solidaridad que estamos dispuestos a testimoniarles.»—Radio.

Amenaza un poco exagerada. LONDRES, 6.—Los periódicos de Copenhague reproducen un artículo del *Lokal Anzeiger*, diciendo que las tropas aliadas francitalianas dispondrán para marchar a Budapest, son 500.000, y ocuparán toda Hungría.—C.

MALESTAR SOCIAL

El hambre y las huelgas

Los obreros del campo. PALENCIA, 5.—Se han declarado en huelga los obreros del campo de Griñota. El gobernador realiza gestiones para resolver este conflicto.

Los ebanistas de Bilbao. BILBAO, 5.—Una Comisión de obreros de la Sociedad española de Construcciones navales visitó al gobernador, quien le dijo que se proponía hacer gestiones cerca del Consejo de la Compañía, que reside en Madrid, para que conceda una indemnización por los jornales devengados. La Comisión no aceptó el ofrecimiento, y anunciaron al gobernador que el lunes recogerán sus herramientas los huelguistas—que son los de las talleres de ebanistería—y que insisten en pedir les sean abonados los jornales devengados.

La situación en Alcoy. ALICANTE, 6.—Vuelve la tranquilidad; lo mismo que en los pueblos de la provincia.

Después de varias gestiones, la autoridad de Alcoy autorizó la reunión de juntas directivas de las Sociedades, las que acordaron abandonar el trabajo mañana, lunes. En vista de la actitud de los obreros, la citada autoridad ha dispuesto que los obreros que fueron expulsados vuelvan a la población.

Entre la clase trabajadora ha causado muy buen efecto la promesa de que los presos serán puestos en libertad cuando la normalidad se restablezca.

Los tipógrafos de Santander. SANTANDER, 6.—Mañana se reunirá en la Casa del Pueblo la Sociedad de tipógrafos para acordar pedir mejoras a las Empresas periódicas.

Mineros despedidos. CÓRDOBA, 5.—La Sociedad de las ruinas de Cerro Murciano ha despedido a 200 obreros por las dificultades con que tropieza para seguir la explotación. Una Comisión de obreros ha visitado al gobernador para exponerle la situación crítica en que quedan. El gobernador conferenció luego con el representante de la Empresa, para interesar la readmisión de los obreros. Quedan trabajando en las minas unos 600 obreros.—C.

Se celebró ayer en el teatro de la Casa del Pueblo, y comenzó a las tres de la mañana.

En primer término habló nuestro amigo Saborit, que dio cuenta de la actuación de la Comisión gestora en estos últimos días cerca de la Empresa y del ministro de Abastecimientos.

Acto seguido dió lectura de unas bases de arreglo propuestas por éste, y que son las siguientes:

Primera. La Compañía no se opondrá a que su personal se asocie o síndicate en la forma que estime conveniente.

Segunda. Redacción de un reglamento del personal: plantillas, ascensos por antigüedad y orden de mérito y fijación de las causas de despido. Para dirimir las diferencias entre el personal y la Empresa, se nombrará una Comisión mixta, presidida por el vocal de la Junta local de Reformas Sociales.

Tercera. Aplicación de la ley de Retiros obreros.

Cuarta. Conservación de sus puestos a los llamados a filas.

Quinta. Ingreso del personal de tracción mediante examen.

Sexta. Pago de uniformes por la Empresa.

Séptima. Jornal diario y descanso decenal retribuido.

Octava. Abono de su sueldo o jornal al personal enfermo, para lo cual se entregará a éste la Caja de Socorros mutuos, subvencionada por la Compañía.

Novena. Carnet de identidad para viajar en los tranvías sin ostentar insignias.

Décima. Se fijarán los siguientes aumentos: De 1 a 950 pesetas, el 50 por 100; de 901 a 1.350, el 40; de 1.351 a 1.500, el 35; de 1.501 a 1.750, el 30; de 1.751 a 2.000, el 25; de 2.001 a 2.500, el 20; de 2.501 a 3.000, el 15; de 3.001 a 3.500, el 10, y en los sueldos superiores el 5.

La jornada, hasta el día 1.º de octubre, en que se implante la legal, será de nueve horas para el personal de tracción, de ocho para el de talleres y de siete para el de vías y obras (nocturno).

El ministro de Abastecimientos ha dado de plazo para que conteste la Empresa hasta esta noche, a las ocho.

Insgo hicieron uso de la palabra los compañeros José López y López, Lucio Martínez y Victoriano Lusarreta, de la Comisión.

Todos ellos encarecieron la necesidad de estar ahora más unidos que nunca, a fin de conseguir el triunfo, que puede ya considerarse como un hecho.

Fueron muy aplaudidos. La reunión terminó a las cinco de la madrugada, en medio de un entusiasmo indescriptible y dando clamorosas vivas a la unión.

Detenidos en libertad. Han sido puestos en libertad los tranviaros detenidos.

Un mitin importante

Los dependientes de vinos y licores. El mitin de propaganda societaria que la Sociedad de dependientes de vinos, licores y mozos del comercio en general había organizado para ayer tarde, en el local de la calle del Horno de la Mata, no pudo verificarse, a causa de la lluvia.

La Dirección de Seguridad Pública, cuando llegamos al local, el pueblo desconocía la medida de la autoridad, llenaba por completo el salón de reuniones del Círculo federal.

Esta actitud, contraria al espíritu liberal de que el Gobierno de Romanones hace gala, ha producido efecto contrario al propuesto, y eran muchísimos los obreros que ingresaban en la organización de dependientes.

Las peticiones que hacen son las siguientes:

Primera. El reconocimiento de la Sociedad.

Segunda. El aumento inmediato de una peseta diaria en los jornales.

Tercera. Conseguir la jornada de ocho horas, como la van consiguiendo otros oficios.

A juzgar por el entusiasmo que hemos observado entre los mozos de comercio es seguro que esas bases serán alcanzadas, aunque para ello se necesite llegar a medidas extremas.

RENTAS DEL OBRERO

Minero muerto. PAMPLONA, 6.—Un tubo de hierro, en cuya limpieza se ocupaban tres obreros, hizo explosión. Del accidente resultó muerto Martín Mandiarena, de veinticuatro años. Ninguno de sus otros compañeros sufrió daño alguno.

El suceso ocurrió en el cargador de una mina cercana a uno de los apeaderos de la línea ferroviaria de Huarte a Araquil. Se ignora qué clase de sustancia explosiva contenía el tubo.—C.

M. ROCA. Fotógrafo. Tetuán, 20.—La Exposición Internacional de Bruselas, 1913

El hambre y las huelgas

Los obreros del campo. PALENCIA, 5.—Se han declarado en huelga los obreros del campo de Griñota. El gobernador realiza gestiones para resolver este conflicto.

Los ebanistas de Bilbao. BILBAO, 5.—Una Comisión de obreros de la Sociedad española de Construcciones navales visitó al gobernador, quien le dijo que se proponía hacer gestiones cerca del Consejo de la Compañía, que reside en Madrid, para que conceda una indemnización por los jornales devengados. La Comisión no aceptó el ofrecimiento, y anunciaron al gobernador que el lunes recogerán sus herramientas los huelguistas—que son los de las talleres de ebanistería—y que insisten en pedir les sean abonados los jornales devengados.

La situación en Alcoy. ALICANTE, 6.—Vuelve la tranquilidad; lo mismo que en los pueblos de la provincia.

Después de varias gestiones, la autoridad de Alcoy autorizó la reunión de juntas directivas de las Sociedades, las que acordaron abandonar el trabajo mañana, lunes. En vista de la actitud de los obreros, la citada autoridad ha dispuesto que los obreros que fueron expulsados vuelvan a la población.

Entre la clase trabajadora ha causado muy buen efecto la promesa de que los presos serán puestos en libertad cuando la normalidad se restablezca.

Los tipógrafos de Santander. SANTANDER, 6.—Mañana se reunirá en la Casa del Pueblo la Sociedad de tipógrafos para acordar pedir mejoras a las Empresas periódicas.

Mineros despedidos. CÓRDOBA, 5.—La Sociedad de las ruinas de Cerro Murciano ha despedido a 200 obreros por las dificultades con que tropieza para seguir la explotación. Una Comisión de obreros ha visitado al gobernador para exponerle la situación crítica en que quedan. El gobernador conferenció luego con el representante de la Empresa, para interesar la readmisión de los obreros. Quedan trabajando en las minas unos 600 obreros.—C.

EN AUSTRIA

Se aproxima la revolución. BASILEA, 5.—Comunican de Viena que desde el día 2 de abril los delegados de la Triple Entente habían llamado la atención al Gobierno austriaco sobre la proclama del Gobierno revolucionario húngaro, anunciando el envío a Viena de numerosos agentes para afiliar a los obreros a las doctrinas extremistas.

La Cacería austriaca acaba de enviar a Budapest una nota pidiendo la expulsión inmediata de todos los propagandistas bolchevistas.

Mil hombres de la milicia han salido en dirección de Bruck-sur-Leitha para unirse con la Guardia roja. Se oye el cañoneo desde los alrededores de Presburgo, y se cree que se han entablado violentos combates entre las tropas húngaras y las checoslovacas.—Radio.

Las huelgas de Madrid

Solución de la de jardineros. El conflicto de los jardineros se sometió anteayer mañana al alcalde, como presidente que es de la Junta local de Reformas Sociales.

Se acordó que los obreros volviesen al trabajo con un aumento de dos reales en el jornal, y en el término de ocho días se resolverá lo referente a la clasificación y al resto de las bases.

Las obreras de la fábrica de pañuelos. La Comisión del Sindicato de la aguja visitó al Sr. Romeo, en representación de las obreras de la fábrica de pañuelos, para someter a su arbitraje el conflicto que tienen pendiente.

El Sr. Romeo prometió ocuparse lo más rápidamente posible del conflicto para darle una solución equitativa, para lo cual llamaría al dueño de la fábrica.

Manifestó que inmediatamente enviaría al mismo un volante, prohibiendo el trabajo en su fábrica a las menores de catorce años, y que giraría una visita de inspección para conocer las condiciones de la fábrica.

Las obreras, seguras de su fuerza, confían en que el triunfo coronará sus esfuerzos.

SUCESOS

Nuevo atropello de un tranvía. En la calle del General Ricardos fué atropellada anteayer, por un tranvía de la línea de Leganés, la niña de siete años Victoria María, que resultó con heridas gravísimas.

EN BREVE

Se pondrán a la venta tarjetas postales y láminas tricolor, alegóricas al triunfo de la República rusa, con los retratos de Lenin y Trotski, y a la muerte de Liebknecht y Rosa Luxemburgo, a 8 y 20 pesetas el ciento.

A los que pidan de 500 ejemplares un adelantado se les remitirá gratis un volumen de la obra *Del tiempo viejo*.

Los pedidos, acompañados del importe, se harán a nombre de Sandoval Fernández, Libertad, 26, Cooperativa Socialista.

A las Sociedades obreras y socialistas

Se venden una bandera y un estandarte. Las entidades que tengan interés en adquirirlos pueden dirigirse al Consejo administrativo de la Casa del Pueblo, calle de las Navas, número 9, La Arboleda (Vizcaya), que informará de las condiciones de venta.

BORDADORA

La compañera Paca Vega, de Madrid, se ofrece para la confección y bordado de banderas para colectividades socialistas y obreras, a precios sumamente módicos.—BUENA VISTA, 34, 2.º

IMPRESA DE FONTANET.—LIBERTAD, 30